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1. Εισαγωγή – σκοπός  
Κάθε ώρα και ημέρα κάποιοι εργαζόμενοι στην  ΕΕ πεθαίνουν από αίτια που σχετίζονται με 
την εργασία. Επιπρόσθετα, δεκάδες εργαζόμενοι τραυματίζονται κατά τη διάρκεια της 
εργασίας, ενώ άλλοι απουσιάζουν από την εργασία τους επειδή αντιμετωπίζουν κάποιο 
πρόβλημα υγείας (Facts 81, 2008). Τα εργατικά ατυχήματα και οι επαγγελματικές ασθένειες 
έχουν σοβαρές, άμεσες ή έμμεσες συνέπειες στη ζωή των εργαζομένων, των οικογενειών 
τους και των επιχειρήσεων (ILO’s Governing Body, 2006). Η ασφάλεια και η υγεία στην 
εργασία προστατεύεται μέσω μιας προσέγγισης βασισμένης στην εκτίμηση και τη διαχείριση 
κινδύνου (Facts 80, 2008) και συμβάλλει θετικά στην παραγωγικότητα, τόσο σε επιχειρησιακό 
όσο και εθνικό επίπεδο (Health and Safety Executive, 2006). 

Οι επαγγελματικές αξιολογήσεις κινδύνου έχουν βασιστεί παραδοσιακά στον προσδιορισμό 
των κίνδυνων στον εργασιακό χώρο. Όμως, δεδομένου ότι α) η παροχή υπηρεσιών 
καταλαμβάνουν ολοένα και μεγαλύτερο μέρος των δραστηριοτήτων σήμερα στην αγορά, β) το 
τηλεπικοινωνιακό περιβάλλον έχει απελευθερωθεί τα τελευταία χρόνια, με κύριο 
χαρακτηριστικό την είσοδο πολλών νέων παικτών – παρόχων στην αγορά, γ) οι νέοι πάροχοι 
εστιάζουν στις εμπορικές δραστηριότητες, δ) νέες θέσεις εργασίας δημιουργούνται στις 
εμπορικές τηλεπικοινωνιακές δραστηριότητες και από τους παραδοσιακούς 
τηλεπικοινωνιακούς Οργανισμούς και από τους νέους τηλεπικοινωνιακούς παρόχους, η 
εστίαση της αξιολόγησης κινδύνου αλλάζει. 

Στο νέο αυτό τηλεπικοινωνιακό περιβάλλον, αφενός οι τηλεπικοινωνιακές εταιρείες ή πάροχοι 
πωλούν πλέον υπηρεσίες σε πελάτες και όχι σε συνδρομητές και  αντιμετωπίζουν καθημερινά 
δυνάμεις όπως τεχνολογικές σημαντικές ανακαλύψεις, μετατοπίσεις στις προτιμήσεις των 
πελατών, και ποικίλα άλλα γεγονότα που μπορούν να επεκτείνουν ή να συρρικνώσουν τον 
επιχειρησιακό χώρο τους. Αφετέρου, οι εργαζόμενοι οι οποίοι μπορεί να έχουν μόνιμη ή 
προσωρινή απασχόληση πρέπει να ανταποκριθούν στο στοιχείο της γνώσης των προϊόντων 
και των υπηρεσιών που έχει αυξηθεί εντυπωσιακά και έχει γίνει το κυρίαρχο συστατικό της 
αξίας των πελατών. Σε κάθε περίπτωση, οι εργαζόμενοι αντιμετωπίζουν ποικίλα νέα 
εργασιακά καθήκοντα και κινδύνους στην εργασία. Οι μεταβαλλόμενες υπηρεσίες που 
παρέχουν οι τηλεπικοινωνιακοί πάροχοι και τα νέα και πολύπλοκα καθήκοντα εκ μέρους του 
προσωπικού τους παρουσιάζουν νέες προκλήσεις στη διαχείριση κινδύνου του παρόχου 
τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών. Επομένως, σκόπιμο κρίνεται στις νέες μεθόδους αξιολόγησης 
κινδύνου και διαχείρισης διαδικασιών κινδύνου να υπάρχει η φωνή των εργαζομένων μέσω 
της συμπλήρωσης ερωτηματολογίων που να στοχεύουν συγκεκριμένα στο να βοηθήσουν 
τους παρόχους τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών και τους εργαζόμενους στην ενίσχυση και 
προώθηση της ασφάλειας στον εργασιακό χώρο  

Η μελέτη αυτή στοχεύει στη περιεκτική καταγραφή και εκτίμηση των επαγγελματικών 
κινδύνων του εργασιακού περιβάλλοντος στον κλάδο των τηλεπικοινωνιών, λαμβάνοντας 
υπόψη και τις απαντήσεις των ερωτηματολογίων που συμπλήρωσαν εργαζόμενοι του 
οργανισμού με κύριο σκοπό την  βελτίωση της αποτελεσματικότητας της υγιεινής και 
ασφάλειας στο χώρο εργασίας. Επιλέχθηκαν από τον κλάδο ως ομάδα στόχος οι εργαζόμενοι 
σε Εμπορικά Καταστήματα της εταιρείας. 

 

2. Επαγγελματικοί Κίνδυνοι στον κλάδο των τηλεπικοινωνιών 
Οι κίνδυνοι είναι πηγές πιθανής βλάβης ή ζημιάς στην ανθρώπινη υγεία, την ιδιοκτησία ή το 
περιβάλλον Οι κίνδυνοι υπό ορισμένους όρους μπορούν να οδηγήσουν στα ατυχήματα. (Ν. 



Σαραφόπουλος, 2001; Salla Lind et al., 2008; IEC 300-3-9, 1995; OHSAS 18002, 2000; BS 
8800, 2004). Εργατικό ατύχημα είναι εκείνο που συμβαίνει στον εργαζόμενο κατά τη διάρκεια 
της εργασίας ή με αφορμή την εργασία και οφείλεται σε απότομο βίαιο εξωτερικό γεγονός ή 
συμβάν που προκαλεί πρόσκαιρη ή διαρκή ανικανότητα εργασίας (Somtechnik, 2008). Αφ' 
ενός, πολλά προβλήματα υγείας μπορούν επίσης να αναπτυχθούν αργά με την πάροδο του 
χρόνου. Ο Reason (1997) αναφέρει ότι τα ατυχήματα παράγονται από τις επισφαλείς 
ενέργειες. Κατά συνέπεια, τα ατυχήματα μπορούν να αποτραπούν με την αφαίρεση των 
κινδύνων ή των όρων, ή με τη διακοπή της σειράς γεγονότων από την εφαρμογή των 
κατάλληλων μηχανισμών. Οι μηχανισμοί αυτοί είναι, εντούτοις, δυναμικής φύσης και οι 
αποτυχίες και οι λανθάνουσες εκτιμήσεις μπορούν να αλλάξουν την αποτελεσματικότητα των 
μηχανισμών. Τα καθήκοντα και τα εργασιακά περιβάλλοντα ποικίλλουν. Επομένως, οι 
επιχειρήσεις και οι οργανισμοί χρειάζονται τα συστήματα διαχείρισης υγιεινής της εργασίας 
και ασφάλειας που τους βοηθούν για να αποτρέψουν ή να μετριάσουν τα ατυχήματα με τον 
προσδιορισμό και την επιλογή των πιο ουσιαστικών κινδύνων και με τη διαχείριση των 
κινδύνων και των προληπτικών μέτρων. Η αξιολόγηση του κινδύνου είναι μια διεργασία που 
αποτελείται από τα στοιχεία του προσδιορισμού κινδύνου, της αξιολόγησης των προληπτικών 
μέτρων ασφάλειας και της λειτουργίας τους, της εκτίμησης της έκθεσης στους κινδύνους και 
της αξιολόγησης των συνεπειών, καθώς επίσης και της αξιολόγησης της ανεκτικότητας  του 
κινδύνου (Modarres, 2006; BS 8800, 2004; Ν. Σαραφόπουλος, 2001).  

Οι δραστηριότητες που πραγματοποιούνται σε όλο το φάσμα των λειτουργιών στον κλάδο 
των τηλεπικοινωνιών και αφορούν τους παρόχους τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών 
εμπεριέχουν πληθώρα κινδύνων. Οι δραστηριότητες αυτές μπορεί να προκαλέσουν 
κινδύνους στους εργαζόμενους προερχόμενοι κυρίως από την οργάνωση και τον τρόπο που 
πραγματοποιούνται οι εργασίες στο τηλεπικοινωνιακό δίκτυο και στα εμπορικά καταστήματα, 
από τις εγκαταστάσεις, τον τεχνικό εξοπλισμό και από τις συνθήκες εργασίας. Εξ αιτίας της 
αυξανόμενης εστίασης προς τις εμπορικές δραστηριότητες όπως αναφέρθηκε στην εισαγωγή 
του άρθρου και ακολούθως στο δίκτυο καταστημάτων των παροχών τηλεπικοινωνιακών 
υπηρεσιών, οι κίνδυνοι για την υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων από αυτές τις 
δραστηριότητες προέρχονται από εργονομικούς, ψυχοκοινωνικούς και φυσικούς παράγοντες.  

Για τους ανωτέρω λόγους, η επικοινωνία, η συμμετοχή και η συνεργασία των εργαζομένων 
γίνεται όλο και περισσότερο σημαντική έτσι ώστε να γίνεται αποδοτικότερη και 
αποτελεσματικότερη η διαχείριση αυτών των κινδύνων. Η συμμετοχή κι η συνεργασία των 
εργαζομένων αποτελεί ένα βασικό στοιχείο κατοχύρωσης της άποψης και πρωτοβουλίας των 
εργαζομένων, δια μέσου της ενεργής εμπλοκής τους στις  διαδικασίες  προορισμού των 
κινδύνων του εργασιακού περιβάλλοντος, καθώς και σε αυτές της πρόληψης του 
επαγγελματικού κινδύνου. 

 

3. Μεθοδολογία 
Η εταιρεία ως τηλεπικοινωνιακός πάροχος στην Ελλάδα παρέχει προϊόντα και υπηρεσίες 
στους πελάτες του μέσω των εμπορικών καταστημάτων της. Οι υπηρεσίες Υγιεινής και 
Ασφάλειας της εταιρείας παρέχονται από την Εσωτερική Υπηρεσία Προστασίας & Πρόληψης 
(ΕΣ.Υ.Π.Π.) με τους Τεχνικούς Ασφαλείας και τους Ιατρούς Εργασίας. 

Η  ΕΣ.Υ.Π.Π. της εταιρείας, μέσω των Τεχνικών Ασφαλείας, των Ιατρών Εργασίας σε 
συνεργασία με τον Επιστημονικό Υπεύθυνο της επιχείρησης, στα πλαίσια υλοποίησης 
ενεργειών πρόληψης επαγγελματικών κινδύνων και της φιλοσοφίας συνεχούς βελτίωσης των 
συνθηκών υγιεινής, καθώς και σε συμμόρφωση των απαιτήσεων του Π.Δ. 17/96 προχώρησε 
στην εκπόνηση της παρούσας μελέτης προκειμένου να εντοπιστούν οι κίνδυνοι που 
αντιμετωπίζει το προσωπικό που εργάζεται σε Τηλεπικοινωνιακά Εμπορικά Καταστήματα του 
οργανισμού κατά τη διάρκεια εκτέλεσης των καθηκόντων του. 

Για την πραγματοποίηση της μελέτης αναπτύχθηκε συγκεκριμένη μεθοδολογία που οδηγεί 
στον εντοπισμό των πηγών κινδύνου, στην εξακρίβωση, καθώς και στην εκτίμηση του 
μεγέθους (ποσοτικός προσδιορισμός) των κινδύνων έκθεσης, με απώτερο στόχο την 
διαμόρφωση του “χάρτη κινδύνων” του υπό εξέταση εργασιακού περιβάλλοντος. 



Η σχηματική παρουσίαση των διαφόρων φάσεων της μεθοδολογίας που χρησιμοποιήθηκε 
απεικονίζεται στο ακόλουθο διάγραμμα ροής (Σχήμα 1). 
 
 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ  ΡΟΗΣ 

 1η ΦΑΣΗ: ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΠΗΓΩΝ ΚΙΝΔΥΝΩΝ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Σχήμα 1: Μεθοδολογία εκτίμησης επαγγελματικών κινδύνων 

Περιγραφή / καταγραφή της 
παραγωγικής διαδικασίας από 

τον ΤΑ και τον  ΙΕ 

Ανάλυση των παραγωγικών φάσεων 
για τον εντοπισμό των παραγόντων 
κινδύνων από τον ΤΑ και τον ΙΕ 

Κίνδυνοι για την υγεία  Κίνδυνοι εγκάρσιοι ή 
οργανωτικοί  Κίνδυνοι για την ασφάλεια 

2η ΦΑΣΗ: ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ  ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ

Αντίληψη των 
εργαζομένων  

Καταγραφή υπαρχόντων 
μέτρων ασφαλείας   

Απεικόνιση των πηγών 
έκθεσης   

Καταγραφή μη ελεγχόμενων 
κινδύνων έκθεσης  

4η ΦΑΣΗ: ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΕΚΘΕΣΗΣ

Επαλήθευση εφαρμογής 
μέτρων ασφαλείας    

Ποσοτικός προσδιορισμός 
των παραγόντων    

5η ΦΑΣΗ: ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ  ΕΚΘΕΣΗΣ

6η ΦΑΣΗ: ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΥΑΕ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ

Σύνταξη / δόμηση 
ερωτηματολόγιου 
εργαζομένων 

Ε
π
α
ν
ε
κ
τ
ί
μ
η

Συμπλήρωση 
ερωτηματολόγιου από 

εργαζομένους 

3η ΦΑΣΗ: ΕΥΡΕΣΗ  ΚΙΝΔΥΝΩΝ  ΕΚΘΕΣΗΣ

Καταγραφή αποτελεσμάτων 
εκτίμησης κινδύνων    

Σχεδιασμός προγράμματος επέμβασης 
για την ΥΑΕ των εργαζομένων     



 
  

Στα πλαίσια της δεύτερης φάσης της προτεινόμενης μεθοδολογίας και μετά την πρώτη 
ανάλυση των παραγωγικών φάσεων για τον εντοπισμό των παραγόντων κινδύνων, 
διανεμήθηκε ερωτηματολόγιο στους εργαζόμενους, το οποίο είχε συνταχτεί από τους 
αρμόδιους της ΕΣ.Υ.Π.Π.. Συγκεκριμένα αναπτύχθηκαν 7 ενότητες επί συνόλου 82 
ερωτήσεων που αφορούν τους πιθανούς κινδύνους από την εργασία, για την υγεία, τους 
εγκάρσιους ή οργανωτικούς, καθώς και συμπτώματα που οφείλονται στην εργασία.  

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε σε 11 Εμπορικά Καταστήματα με σύνολο 127 εργαζομένους, 
από τους οποίους οι 39 είναι προσωπικό με θέση ευθύνης, παρουσία των αρμοδίων της 
ΕΣ.Υ.Π.Π.. Ποσοστό 66,14% του δείγματος ήταν γυναίκες, οι περισσότεροι εργαζόμενοι είχαν 
χρόνο απασχόλησης στην εταιρεία μεταξύ 10-19 ετών (38,58%) και    20-29 (33,85%) ετών. 

Προσοχή δόθηκε στο τρόπο συμπλήρωσης του ερωτηματολογίου όπου, κατόπιν 
συνεννοήσεως με το εκάστοτε προϊστάμενο των Εμπορικών Καταστημάτων, γινόταν αυστηρά 
πριν την έναρξη του ωραρίου εργασίας ταυτόχρονα από όλους τους εργαζόμενους και με 
χρονική διάρκεια 10 λεπτών, έτσι ώστε να υπάρχει η στιγμιαία αντίληψη των εργαζόμενων  
επί των εργασιακών συνθηκών σε θέματα υγιεινής και ασφάλειας του εργασιακού τους 
περιβάλλοντος. 
  

4. Αποτελέσματα  

Κατά τη διαδικασία συλλογής των δεδομένων, οι ερευνητές δεν συνάντησαν εμπόδια και 
κλήθηκαν να δώσουν ελάχιστες επεξηγήσεις επί των ερωτήσεων. Η συμπλήρωση στις 
ερωτήσεις, των εργαζομένων που πήραν μέρος στην έρευνα, κυμάνθηκε από 95,32-97,62%, 
με μέσο ποσοστό το 96,47%.  

Κατόπιν συλλογής και λεπτομερούς ανάλυσης των ερωτηματολογίων από την ομάδα 
εργασίας διαπιστώθηκαν ότι τα κυριότερα προβλήματα είναι σε συνάφεια ή και ενισχύουν τα 
αποτελέσματα εκτίμησης της επικινδυνότητας από τον Τεχνικό Ασφάλειας και τον Ιατρό 
εργασίας. Ειδικότερα τα προβλήματα που φαίνεται να αντιμετωπίζουν οι εργαζόμενοι 
σχετίζονται κυρίως µε την εργονομική διάταξη του χώρου καθώς και με τον εξοπλισμό που 
υπάρχει. Χαρακτηριστικές εκφράσεις του προσωπικού που κατέθεσαν συμπληρωματικές 
παρατηρήσεις στα ερωτηματολόγια τονίζουν ότι «επειδή οι θέσεις εργασίας είναι πολύ κοντά 
μεταξύ τους, υπάρχει ενόχληση από τις συνομιλίες συναδέλφων και πελατών», «ο 
εξοπλισμός εργασίας πιθανόν να δημιουργήσει μυοσκελετικά προβλήματα». Επιπλέον, οι 
αυξημένες απαιτήσεις που απαιτεί ο ρυθμός εργασίας στο εμπορικό κατάστημα δημιουργούν 
στους εργαζόμενους συμπτώματα τόσο κούρασης όσο και σωματικής καταπόνησης. Βάσει 
του ερωτηματολογίου διαπιστώθηκε επίσης ότι οι εργαζόμενοι αντιμετωπίζουν µε μεγάλη 
συχνότητα προβλήματα σχετικά µε συνθήκες εργασίας όπως ο θόρυβος και ο φωτισµός. Όλοι 
οι εργαζόμενοι χρησιμοποιούν ηλεκτρονικό υπολογιστή, σε ορισμένους από τους οποίους 
δημιουργούνται προβλήματα που οφείλονται στις οθόνες των Η/Υ. 

Ακολούθως υπάρχει γράφημα (γράφημα 1) όπου απεικονίζονται οι απαντήσεις των 
εργαζομένων για ορισμένους εγκάρσιους κινδύνους κατά την διάρκεια εργασίας τους. 



 

 

Γράφημα 1: Εγκάρσιοι κίνδυνοι κατά τη διάρκεια εργασίας 

Σε συνάρτηση με τα αποτελέσματα του ερωτηματολογίου διενεργήθηκαν μετρήσεις θορύβου, 
φωτισµού, ακτινοβολίας και μικροκλίματος έτσι ώστε να πραγματοποιηθεί ο ποσοτικός 
προσδιορισμός των παραγόντων που επιδρούν στις εργασιακές συνθήκες των εργαζομένων. 
Τα ποσοτικά στοιχεία των μετρήσεων ισχυροποίησαν τα ποιοτικά στοιχεία που προέκυψαν 
από την ανάλυση των ερωτηματολογίων. Για παράδειγμα, διαπιστώθηκε ότι σε ορισμένες 
περιπτώσεις η στάθμη θορύβου αγγίζει τα επιτρεπτά όρια λόγω κυρίως των εκτυπωτικών 
μηχανημάτων στις θέσεις εργασίας του τμήματος της εξόφλησης λογαριασμών και της 
αυξημένης κίνησης από πλευράς πελατών εντός του καταστήματος.  

Κατά την φάση της εκτίμησης των κινδύνων έκθεσης πραγματοποιήθηκε η ποσοτικοποίηση 
των αποτελεσμάτων της επικινδυνότητας των πηγών κινδύνου, όπως προέκυψαν από τον 
Τεχνικό Ασφαλείας, τον Ιατρό Εργασίας και τους εργαζομένους, μέσα από ένα αριθμητικό 
μοντέλο. Παρότι έχουν προταθεί κατά καιρούς διάφορες τεχνικές και μεθοδολογίες, οι οποίες 
είναι γενικά σύμφωνες με το “Υπόμνημα για την εκτίμηση των επαγγελματικών κινδύνων” της 
Γενικής Διεύθυνσης DGV (ΣΕΛΚΑ-4Μ ΤeΚΔΟΤΙΚΗ, 2007) της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ωστόσο 
δεν υπάρχει συγκεκριμένο πρότυπο ή κάποια αυστηρά τυποποιημένη μεθοδολογία και έτσι η 
όλη διαδικασία ανάλυσης και αξιολόγησης εναπόκειται στον εκάστοτε μελετητή. Στο 
αριθμητικό μοντέλο που υιοθετήσαμε για κάθε κίνδυνο που έχει εντοπιστεί προκύπτει ένας 
δείκτης επικινδυνότητας από την σύνθεση δύο κριτηρίων α)  Σοβαρότητα πιθανής βλάβης, β)  
Πιθανότητα να συμβεί. Ορίσαμε σαν Βαθμό Επικινδυνότητας για κάθε πιθανό κίνδυνο, την 
τιμή που ορίζεται από την ακόλουθη σχέση:  

(ΒΑΘΜΟΣ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟΤΗΤΑΣ) = (ΣΟΒΑΡΟΤΗΤΑ) x (ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑ) 

Λόγω ιδιαιτεροτήτων της επικινδυνότητας των εργασιών στο εμπορικό κατάστημα 
(περιβάλλον γραφείου) επιλέχτηκε μέθοδο με κλίμακα βαθμίδων για τους παράγοντες 
«Σοβαρότητα» και «Πιθανότητα». Επομένως ανάλογα με τις τιμές της Σοβαρότητας και της 
Πιθανότητας κάποιου κινδύνου, ο Βαθμός Επικινδυνότητας παίρνει ενδεικτικές τιμές, όπου 
όσο μεγαλύτερη είναι η  τιμή του τόσο πιο υπολογίσιμος γίνεται ο αντίστοιχος κίνδυνος και 
κρίνεται αναγκαία η  λήψη μέτρων για την εξάλειψη του.  

Ανεξάρτητα από το μοντέλο διαβάθμισης, τα αποτελέσματα που προκύπτουν από την 
εκτίμηση της επικινδυνότητας αξιολογούνται για να προσδιορίσουν το βαθμό επικινδυνότητας 



κάθε τύπου κινδύνου ανά τμήμα ή θέση εργασίας, με τελικό  σκοπό τον καθορισμό των 
μέτρων που θα πρέπει να ληφθούν. 
 

5. Συμπεράσματα  

Η παραπάνω μελέτη διενεργήθηκε πιλοτικά σε Εμπορικά Καταστήματα της εταιρείας με κύριο 
σκοπό την συγκέντρωση χρήσιμων συμπερασμάτων έτσι ώστε στη συνέχεια να ακολουθήσει 
η εφαρμογή της και στο υπόλοιπο Δίκτυο της εταιρείας και άλλων τηλεπικοινωνιακών 
παρόχων με σκοπό την βελτίωση των συνθηκών εργασίας όλων των εργαζομένων σε 
σύγχρονες τηλεπικοινωνιακές δραστηριότητες όσο αφορά την υγιεινή και την ασφάλεια τους.  
Η προτεινόμενη μεθοδολογία, που αποσκοπεί στην αναγνώριση και στην εκτίμηση των 
παραγόντων κινδύνου, συνεπάγεται την προαγωγή της ενημέρωσης του προσωπικού σε 
θέματα υγιεινής και ασφάλειας και μπορεί να συμβάλλει τόσο στην εφαρμογή της νομοθεσίας, 
όσο και στην πιο ασφαλή, αποδοτική και αποτελεσματική των Εμπορικών Καταστημάτων. 

Εξ αιτίας των τύπων και των αιτιών των κινδύνων, σε συνδυασμό με την αυξανόμενη τάση 
προς τις υπηρεσίες και τις εμπορικές δραστηριότητες, οι τηλεπικοινωνιακοί πάροχοι απαιτούν 
μια πιο εξειδικευμένη μέθοδο αξιολόγησης του κινδύνου. Η εκτίμηση πρέπει να λαμβάνει 
υπόψη τους συγκεκριμένους κινδύνους στις εμπορικές δραστηριότητες των 
τηλεπικοινωνιακών παρόχων, όπως η αυξανομένη ένταση και διάρκεια εργασίας, οι συνθήκες 
εργασίας  και ο τρόπος οργάνωσης εργασίας που χρησιμοποιεί σύγχρονο τεχνικό εξοπλισμό.  
Η εκτίμηση των επαγγελματικών κινδύνων πρέπει επίσης να καθοδηγεί στον προσδιορισμό 
κινδύνου και στην ασφαλή εργασία. Επιπλέον, η επικοινωνία και η συνεργασία με τα στελέχη 
και τους εργαζόμενους των τηλεπικοινωνιακών παρόχων σχετικά με τις εξελίξεις σε θέματα 
υγιεινής και ασφάλειας πρέπει να είναι συνεχής ώστε να υποστηρίξουν τη συστηματική και 
συνεχή διαχείριση κινδύνου. 

Για την αποτελεσματική διαχείριση των κίνδυνων στις εμπορικές δραστηριότητες των 
τηλεπικοινωνιακών παρόχων υπάρχουν ορισμένοι παράγοντες που πρέπει να ληφθούν 
υπόψη. Από την προοπτική της διαχείρισης του επαγγελματικού κινδύνου τα σημαντικότερα 
χαρακτηριστικά στους τηλεπικοινωνιακούς παρόχους είναι τα ακόλουθα: 

(1) οι δραστηριότητες αυξάνουν παράλληλα με τις αλλαγές στο εργασιακό περιβάλλον (π.χ. 
έμφαση στις υπηρεσίες), 

(2)  το εργασιακό περιβάλλον αλλάζει παράλληλα με τις διεργασίες στις τηλεπικοινωνίες (π.χ. 
έμφαση στις εμπορικές δραστηριότητες), 

(3) οι αλλαγές στις τηλεπικοινωνιακές διεργασίες δίνουν βαρύτητα στο εμπορικό προσωπικό 
και στο φόρτο εργασιών σε αυτές τις δραστηριότητες (π.χ. περισσότερο προσωπικό στα 
καταστήματα και περισσότερο φόρτος εργασίας). 

Η περιεκτική και ολοκληρωμένη μέθοδος εύρεσης των επαγγελματικών κινδύνων στις 
εμπορικές τηλεπικοινωνιακές δραστηριότητες θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη όλα τα ανωτέρω 
χαρακτηριστικά. Ιδιαίτερα, η μέθοδος της εύρεσης και εκτίμησης των επαγγελματικών 
κινδύνων πρέπει να συμπεριλαμβάνει όλο το εμπλεκόμενο προσωπικό των εμπορικών 
καταστημάτων. Προκειμένου να συμπεριληφθούν όλοι οι εμπλεκόμενοι του παρόχου, η 
μεθοδολογία αξιολόγησης του κινδύνου πρέπει να απευθύνεται και να διενεργείται από τον 
Τεχνικό Ασφαλείας, τον  Ιατρό Εργασίας, το μάνατζμεντ του παρόχου και τους εργαζόμενους. 
Η μεθοδολογία πρέπει να  υποστηρίζει το στοιχείο: 

α)  της προετοιμασίας και προγραμματισμού από τον Τεχνικό Ασφαλείας  και τον Ιατρό 
Εργασίας της όλης προσπάθειας, 

β)  της ενημέρωσης από τον Τεχνικό Ασφαλείας προς το μάνατζμεντ του παρόχου και το 
σύνολο του προσωπικού, 

γ)  της υλοποίησης της αξιολόγησης των επαγγελματικών κινδύνων από τον Τεχνικό 
Ασφαλείας και τον Ιατρό Εργασίας με συμμετοχή του μάνατζμεντ του παρόχου και του 
προσωπικού, μέσω του ερωτηματολογίου, 



δ)  της ανάλυσης των δεδομένων από τον Τεχνικό Ασφαλείας και τον Ιατρό Εργασίας, 

ε) της ανασκόπησης της συνεχούς βελτίωσης της μεθοδολογίας από όλους τους 
εμπλεκόμενους με απώτερο σκοπό τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας. 

Με την προτεινόμενη μεθοδολογία η εύρεση και εκτίμηση των επαγγελματικών κινδύνων, 
λαμβάνοντας υπόψη την φωνή των εργαζομένων, θα αποτελέσει ένα πολύ σημαντικό 
«εργαλείο» του κάθε τηλεπικοινωνιακού παρόχου, για την προαγωγή της υγιεινής και της 
ασφάλειας των εργαζομένων. 
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